REPUBLIQUE TUNISIENNE : A gl Ay g

PRESIDENCE DU GOUVERNEMENT dagsall Al
ECOLE NATIONALE D’ADMINISTRATION 30U Agada gl Al
CONCOURS D’ENTREE AU CYCLE DE FORMATION £ Llad) ol U1 (oS5 Al ja ) Jodall B L
DES CADRES SUPERIEURS DE LA SOUS a "1 oA cilall
CATEGORIE « Al » 2014 jedion @ B8
Session : septembre 2014 el g Sl LGN
Epreuve : Economie et Gestion i 4: qjal [ Slelu3 bl
Durée : 3 heures / coefficient : 4 2014 i 27 @ gl

Date : 27 septembre 2014

R Guean A ity of Ay adly L) ottt oy Galuaddl) g dalad) ABESY o LOR1 jag ¢ Aala Aliada
el A L pla)) alal) oda p) fa) ade e i g cqudiial

SUJET

Définir les concepts suivants (5 points)

Prix FOB

La loi de Gresham
La courbe LM

Le cycle de Juglar

Le LIBOR

La Courbe de Phillips
La trappe a liquidité
L’étendue d’une série
L’écart inter quartile
0.Le tableau de bord

I
2
X
4.
3.
6.
7.
8.
5

1

1.  Question (3 points)

L’ensemble de panier de consommation de deux biens X et Y est décrit dans le
tableau suivant :

Panier

Rl Ie IS
LS IE NNV
~|~IN | » N~




Un consommateur procéde au classement suivant:

- Il est indifférent entre les paniers 4 et B
- Il préfére le panier C au panier D
- Il préfere le panier F au panier E
Ce consommateur est — il rationnel ? Justifier votre réponse.

I1I.  Exercice (7 points)

Considérons une économie ou interviennent quatre agents économiques :
Entreprises, Ménages, Etat et le Reste du Monde. Les opérations auxquelles se sont
livrés ces agents se présentent comme suit :

- La production des biens et services marchands s’éléve a 85000 u.m. (unités
monétaires) ayant nécessité des consommations intermédiaires de 45000 u.m, des
flux d’investissements de 12000 u.m. Les salaires s’élévent a 15000 u.m, les
impots indirects a 2250 u.m et I’augmentation du capital par émission de 1200
titres de 10 u.m chacun dont 1000 achetés par le public et le reste par I’extérieur.

- Les salaires versés par I’Etat sont de 5750 u.m ;

- La consommation publique s’éléve a 7000 u.m et celle privée a 29000 u.m ;

- Le déficit budgétaire de I’Etat a di étre résorbé par I’émission de 150 bons de
Trésor (dont vous chercherez la valeur monétaire unitaire) totalement achetés par
le public.

- L’impdt sur le revenu des ménages s’éleve a 1750 u.m ;

- Avec des exportations de 12750 u.m le déficit commercial est de 2250 u.m ;

- Les transferts courants versés a I’extérieur sont de 500 u.m, ceux regus au profit
des particuliers sont de 750 u.m ;

1) Etablir pour les entreprises, les 4 comptes suivants : compte de production, compte
d’exploitation, compte du capital et le compte financier sachant que leur EBE est
considéré comme un revenu pour les ménages et que leur épargne est nulle.

2) Etablir pour les ménages, les 3 comptes suivants : compte de revenu, compte
d’utilisation du revenu et le compte financier sachant que 1’épargne des ménages est
égale a leur capacité de financement.

3) Etablir pour I’Etat, les 5 comptes suivants: compte de production, compte
d’exploitation, compte de revenu, compte d’utilisation du revenu et le compte
financier sachant que I’investissement public est nul.

4) Etablir le compte des opérations avec le reste du monde

IV. Question de Rétlexion (5 points)

Passer en revue les conditions de la soutenabilite de la dette extérieure
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CORRECTION

Master recherche Eco. & gestion

Définir les concepts suivants (5 points)

Prix FOB

La loi de Gresham
La courbe LM

Le cycle de Juglar

La Courbe de Phillips

La trappe a liquidité

L’étendue d’une série
. L’écart inter quartile
0. Le tableau de bord

1
2
3
4.
5. LeLIBOR
6
7
8
9
1

Eléments de correction

0.5 Points par question

1.

N

ok~

10.

Le prix FOB (free on board) d’une marchandise correspond a sa valeur
brute qui ne tient pas compte des frais de transport et d’assurance.

La loi de Gresham établit que « la mauvaise monnaie chasse la bonne »
La courbe LM décrit I’ensemble des points d’équilibre sur le marché
monétaire

Le cycle de Juglar est un cycle économique de 10 ans.

Le LIBOR est le taux d’intérét pratiqué par la place financiere de Londres
et sur laquelle s’aligne la plupart des institutions financieres.

La courbe de Phillips décrit une relation inversement proportionnelle entre
I’inflation et le chdmage

La trappe a liquidité est le seuil en dessous duquel les agents économiques
n’ont plus aucune incitation a acheter des titres

L'étendue d'une série statistique est la différence entre sa valeur la plus
élevée et sa valeur la moins élevée.

I’écart interquartile est une mesure de dispersion qui s'obtient en faisant la
difference entre le troisieme et le premier quartile

le tableau de bord est un Tableau synoptique permettant de suivre les
indicateurs clés qui ont été retenus pour mesurer la performance et la
rentabilité d’une activité ou d’une entreprise tout enticre.
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1. Question 1 (3 points)

L’ensemble de panier de consommation de deux biens X et Y est décrit dans le
tableau suivant :

Panier | X Y
A 5 2
B 2 5
C 5 2
D 4 1
E 2 5
F 4 1

Un consommateur procéde au classement suivant:
- Il est indifférent entre les paniers A et B
- Il préfere le panier C au panier D
- Il préfére le panier F au panier E
Ce consommateur est — il rationnel ? Justifier votre réponse.

Correction Question 1

(1 point)
A(5,2) ~ B(2,5)
C(5,2)> D(4,1)
F(4,1)>E(2,5)

Ce consommateur n’est pas rationnel car :

C>D
Comme {F>~E = C>E d’apres I’axiome de transitivité (0.5 point)
F~D
A~B

Or { A~C = A~B~C~E toujours d’apres I’axiome de transitivité (0.5 point)
B~E

Donc d’une part on a C>E et d’autre part on a C~E

= Ce consommateur n’est pas rationnel (1 point)



I11.  Exercice (7 points)

Considérons une économie ou interviennent quatre agents économiques :
Entreprises, Ménages, Etat et le Reste du Monde. Les opérations auxquelles se sont
livrés ces agents se présentent comme suit :

- La production des biens et services marchands s’éléve a 85000 u.m. (unités
monétaires) ayant nécessité des consommations intermédiaires de 45000, des flux
d’investissements de 12000. Les salaires s’¢leévent a 15000, les impdts indirects a
2250 et I’augmentation du capital par émission de 1200 titres de 10 u.m chacun
dont 1000 achetés par le public et le reste par I’extérieur.

- Les salaires versés par I’Etat sont de 5750 ;

- La consommation publique s’¢léve a 7000 et celle privée a 29000 ;

- Le déficit budgétaire de I’Etat a dii étre résorbé par 1’émission de 150 bons de
Trésor (dont vous chercherez la valeur monétaire unitaire) totalement achetés par
le public.

- L’impot sur le revenu des ménages s’¢léve a 1750 ;

- Avec des exportations de 12750 le déficit commercial est de 2250 ;

- Les transferts courants versés a 1’extérieur sont de 500, ceux regus au profit des
particuliers sont de 750 ;

1) Etablir les Comptes de production, d’exploitation, du capital et financier des
entreprises sachant que leur EBE est considéré comme un revenu pour les ménages et
que leur épargne est nulle.

2) Etablir les comptes de revenu, utilisation du revenu et financier des ménages
sachant que leur épargne est égale a leur capacité de financement.

3) Etablir les comptes de production, exploitation, revenu, utilisation du revenu et
financier de I’Etat avec un investissement public nul.

4) Etablir le compte des opérations avec le reste du monde

ELEMENTS DE CORRECTION

1. Les comptes de I’agent Entreprise

Production marchande (0.5 points)
Consommation Intermédiaire 45000 Production 85000
Solde : Valeur Ajoutée 40000

Exploitation (0.5 points)
salaires 15000 Valeur Ajoutée 40000
Imp6ts Indirects 2250
Solde : EBE 22750




Capital (0.5 points)

Investissement 12000 Epargne Brute 0
Solde : Besoin Financement -12000

Financier (0.5 points)
A actions 12000
solde des créances et des
dettes -12000

2. les comptes de I’agent ménage

Revenu (0.5 points)

Impots 1750 salaires 20750
Solde : Revenu Disponible Brut 42000 Transferts nets 250
E.B.E. 22750

Utilisation de revenu (0.5 points)

Consommation Finale 29000 Revenu Disponible Brut
42000
Solde : Epargne Brute 13000

Financier (0.5 points)
Actions 10000
Bons du Trésor 3000

Solde des créances et
dettes +13000

3. les comptes de I’agent Etat

Production non marchande (0.5 points)

Consommation Intermédiaire 0 Production 5750
Solde : Valeur Ajoutée 5750

Exploitation (0.5 points)

salaires 5750 Valeur Ajoutée 5750
Solde: E.B.E. 0




Revenu (0.5 points)

Impéts Indirects 2250
Impots directs 1750
Solde : Revenu Disponible Brut
4000

Utilisation de revenu (0.5 points)

Consommation finale 7000 Revenu Disponible Brut
4000

Solde : Epargne Brute -3000

Financier (0.5 points)
Bons du Trésor 3000

solde des créances et des dettes  -3000

4. le compte de I’extérieur

Compte des opérations avec I’extérieur (1 point)

Exportation 12750 Importation 15000
Transferts nets 250

Solde : Capacité de financement

2000



IV.  Question de Réflexion (5 points)

Passer en revue les conditions de la soutenabilite de la dette extérieure
Eléments de réponses

Définition de la soutenabilite de la dette (1 point)

La soutenabilité est « la capacité et la volonté d’un pays débiteur a honorer pleinement ses obligations
de service de le dette extérieure, actuelles et futures, sans recourir au rééchelonnement de la dette ni &
I’accumulation d’arriérés et sans compromettre le croissance » (BM).

Causes de I’endettement (2 points)

—  Accroissement des réserve des banques Commerciales (le recyclage des pétro -dollar)
— Hausse du taux d’intérét

— Baisse des cours des matiéres premiéres

— L'inefficacité dans l'utilisation de la dette

— La fuite des capitaux

les conditions de soutenabilite de la dette extérieure (2 points)

Deux conditions sont généralement considérées comme nécessaires pour assurer la soutenabilité de la
dette :

P L’équilibre de la balance des paiements doit étre établi sans recours a des
financements exceptionnels tels que 1’accumulation d’arriérés, le rééchelonnement, la
remise de la dette, etc.

b Le respect d’un niveau viable de dette, c'est-a-dire d’un niveau successible d’étre
soutenu par le pays

Un certain nombre d’indicateurs du poids de la dette sont utilisés pour évaluer la deuxiéme condition
de soutenabilité de la dette :

P Les ratios de I’encours de la dette sur le PIB ou le PNB ou encore les exportations.

P Les ratios du service de la dette sur les exportations.

P Les ratios de la valeur actualisée nette (VAN) de la dette sur les exportations
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